

СУБСТРАТ «ЛОГОС КАК ЖИЗНЬ» В БИБЛЕЙСКИХ ТЕКСТАХ

С.А. Подсосонный

Существуют понятия и явления, обладающие особой значимостью в областях веры, культуры, морали. Они пребывают не только там, где застает

их чистое умозрение, определяя как категории сознания, по и в других сферах познания. Данные понятия окружены ореолом своих виртуальных значений. Выявить такие категории, проследить линию их развития на протяжении эпох в различных изломах – труд необходимый для адекватного понимания литературы, этнографии, истории.

В Библии первоэлементом такого знания называется слово: «В начале было Слово, и Слово было у Бога, и Слово было Бог» (Иоан.1:1). «Слово» может употребляться как синоним к слову «Бог». По-гречески слово «логос» имеет два значения: 1) мысль или понятие; 2) выражение или признание мысли. Таким образом, это слово особенно подходит для определения Христа: ведь – 1) в Нем воплотились все сокровища Божественной мудрости, вся совокупность Божественной «мысли» (1 Кор. 1:24; Еф. 3:10; Кол. 2:3) и 2) Он от вечности, но особенно – в воплощении Своем, является выражением («пронесенным») Личности и «мысли» Божества (Иоан. 1:3-5,9,14-18; 14:9-11; Кол.2:9).

«Логос», – прежде всего, творческое слово и божественные силы. Поэтому любая вещь имеет точку соприкосновения с Божеством, всякое явление имеет разумную причину, всякое действие – разумную цель. Сам термин «логос» у преподобного Максима многозначен – это и идея, и принцип, и закон тварного бытия, и цель, к которой тварь устремлена¹.

Как атрибут Бога, слово обладает реальной мощью, воздействуя на человеческую психику и физические действия: «Слово Господне, которое исходит из уст его, не возвращается к нему пустым, не исполнив того, что ему угодно.»² Каждый логос заключает намерение Божие, несет определенную семантико - функциональную нагрузку, и поэтому он выполняет посредническую миссию между Богом и людьми. Носителями истинного Божьего Слова являются пророки.

Человек, грехонный в своей природе, часто ошибочно определяет для себя значение логосов. В случае достижения понимания истинности всех логосов в материальном выражении человек перейдет на высшую ипостась своего развития и обретет право на вечное бытие. Но, чтобы войти к созерцанию этих основ мироздания, нужен подвиг очищения от страстей и жизнь по заповедям Евангелия. Такого рода созерцание есть очень высокая ступень в духовном становлении, предпоследняя и неизбежная в лестнице духовного восхождения, бесконечным пределом которой является созерцание Самого Троиипостасного Божества.³

Мир является следствием слова и состоит из слов. Логосы отдельных вещей содержатся в более общих логосах, как виды – в роде. Все вместе они содержатся в ипостасном Логосе, то есть во Второй Ипостаси – Св. Троицы, Которая есть первоначально и конечная цель всего тварного.⁴ Но реально существуют лишь те слова, которые тем или иным образом облекаются в материальную оболочку: входят в актив жизненного опыта. Таким образом, все, окружающее нас, – прежде всего, слова, а затем уже некая семантика и ее выражение: «Не хлебом единым будет жить человек, но всяким словом, исходящим из уст Божих» (Мат. 4:4). Лишь ипостасный Логос оп-

ределяет законы, по которым живет мир, именно через него мир получает начало своего бытия. Продолжением же жизни выступает Священное Писание. Это уже сама жизнь, ибо Слово Господне в Библии живо и действенно на протяжении всего своего существования (Иоан. 1:4). А все бесконечное многообразие компонентов мира можно свести к совокупности слов – текстам, книгам. Наиболее точным отражением является Библия, которая порождается бытием с помощью Бога. Она – следствие греха, который – следствие нарушения Слова Божьего. Человек пал через слово, он и возвысится через него.

Божеский «логос» наполнен энергией, которая делится на три вида.

1. Логосы естества (то есть законы природы);
2. Логосы промысла;
3. Логосы суда.

Эти виды энергии охватывают все стороны бытия твари на протяжении ее существования. В логосах естества как бы заключен весь чувственный и духовный мир; в логосах промысла и суда – вся жизнь мироздания и все цели его движений, сводимые к одной высшей цели – обожению.

Особое место в мире занимает человек: он – принцип творения, существо, ради которого создается мир. У него свой особый трехчастный логос.

1. Логос бытия, согласно которому человек создается из души и тела и, таким образом, причастен как к миру ангельскому, так и к миру вещественному.
2. Логос благобытия, определяющий нормы деятельности человека и добрые задатки его души.
3. Логос вечного бытия, заключающий высшую цель Промысла – обожение человека, соединение его с Богом в вечности.

Совокупность логосов образует собой идеальную надмирную основу бытия тварных существ, весь мир как бы висит на этих логосах.

Слово – это исток всего. От него свое развитие берет человечество. С помощью слова зарождаются уникальные явления культуры, философии, литературы, которые главной своей целью имеют спасение человека от духовного оскудения и ставят его на дорогу к вечной любви.

Литература:

1. Св. Максим Исповедник. Вопросы-ответы к Фалассию/ Предисл. С.Л.Епифановича // Творения. – М., 1993. Кн.2.
2. С.И.Грубецкой. Учение о Логосе в его истории. Философско-историческое исследование. – М., 1906, с.255.
3. Прат. Г.Флоровский. Византийские отцы V-VIII в.в. – Париж, 1933. С.205, 224.
4. Лосский В. Мистическое богословие. – М., 1991, с.54.